如此采血"健康管理"还是无证行医

上海三中院:未取得执业许可从事诊疗违反法律规定

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 朱晓婕 牛贝 袁轲

沪上一家公司在未取得相关医疗许可的情况下,通过采血评估人体器官的健康状况,并根据评估结论,给客户服用特定食品。被卫计部门责令停止经营活动,并处以行政罚款等。该公司对处罚不服,诉至法院。近日,上海市第三中级人民法院公开宣判布康人体生态健康研究院有限公司(以下简称布康公司)诉静安区卫生和计划生育委员会(以下简称静安卫计委)不服卫生行政处罚决定上诉案,驳回了上诉人要求撤销行政处罚决定的诉讼请求。

采血评估健康状况? 卫计委:违法,该罚

布康公司是一家人体生态研究机构,从 事健康管理服务和咨询,通过为客户采血的 方式,对客户血液中的白细胞、红细胞、血小 板等进行观察分析,进而评估人体器官的健 康状况,并根据结论给客户服用特定食品。

2016年9月22日,静安卫计委对布康公司位于本市胶州路的某处经营场所进行现场监督检查,发现布康公司工作人员在操作显微镜观察血液载玻片,并为某客户讲解观测分析到的血液情况。经审查,静安卫计委认为布康公司实施的行为属于诊疗活动,因布康公司未取得《医疗机构执业许可证》,其雇用的工作人员也不是卫生技术人员,根据相关法律规定,静安卫计委于2016年12月作出责令布康公司停止经营活动、罚款人民币8000元并没收一次性末梢采血器、载玻片以及相关采血用具若干的处罚决定。

布康公司不服,向上海铁路运输法院提起行政诉讼,请求法院判决撤销静安卫计委的行政处罚决定。一审法院认为,布康公司在其经营场所内,对其客户进行末梢采血,通过对人体血液中的白细胞、红细胞、血小板等进行观察分析,评估人体肝脏等器官的健康状况,并根据评估结论,给客户服用特定食品,一个月后再重复该行为进行复检,以调整客户的身体健康状况。上述整个行为过程属于《医疗机构管理条例实施细则》第过程属于《医疗机构执业许可证》的情况下,雇用非卫生技术人员,擅自执业超过3个月,并收取客户每三个月1万元的服务费,违反了法律规定。故驳回了布康公司的诉讼请求。

法院:未取得执业许可 从事诊疗违反法律规定

布康公司不服,上诉至上海三中院,请 求依法撤销原判。

上海三中院认为,本案的争议焦点在于上诉人布康公司所实施的行为是否属于法律规定的"诊疗活动"。首先,布康公司虽经市场监督行政机关核准登记,具有"在人体生态专业领域内从事技术咨询、技术服务、技术检测等"经营范围,但根据营业执照明确记载,"依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动"。因此,其经营范围虽包括技术服务和技术检测,但并不代表其具有医疗服务和医疗检测的资质,将人体生态研究技术服务应用于临床属于开展诊疗活动,必须根据《医疗机构管理条例》等规定领取《医疗机构执业许可证》等许可项目方可执业。

其次,采血用的三棱针虽不再需要医疗器械经营企业许可证,但布康公司是在固定场所使用采血针向不特定对象进行破皮采血,该行为与个人的自我检测行为本质不同,因此,对采血针作为医疗器械在经营许可管理上的变化,不能作为布康公司不再申领医疗机构执业许可的理由。

第三,布康公司虽声称其观察血液不明物质并予以清除的方法不同于传统医疗对单个疾病的诊治,但并不能因诊疗方法的不同而改变其诊疗活动的实质,也不能因诊疗方法的创新而规避法律的监管。

上海一中院审结该院首例虚假诉讼罪案

公司掌控人伪造多笔债务虚假诉讼

□记者 刘海 通讯员 李潇

本报讯 一方当事人以捏造的事实到法院立案,另一方当事人明知有假,却"配合"其在法庭上展开辩论。近日,上海市第一中级人民法院审结该院首例虚假诉讼罪案,被告人金某某多次通过伪造借条、隐瞒实际还款等方式向法院提起民事诉讼,意图从中套利并清偿个人债务。法院二审作出裁定,维持一审作出的判处金某某有期徒刑两年,并处罚金三万元的判决。

金某某原系上海某食品公司的股东, 2016年该公司的法定代表人离世后,金某 某成为公司实际掌控人。后该公司因经营 不善进入司法拍卖程序,债务缠身的金某 某于是想趁机套取公司的钱偿还个人债务。

2017年1月,金某某伙同李某(另案处理),隐瞒金某某及上海某食品公司向李某借款400万元,且已实际支付210万元

的事实,以李某为原告,金某某及上海某食品公司为被告,向法院提起民事诉讼,通过法院出具的民事调解书,确认金某某及上海某食品公司尚欠李某本金400万元、利息96万元。

此后,金某某又先后与朱某某、陈某某(另案处理)等5人串通,通过伪造借款人为金某某、上海某食品公司的借条,骗取5份法院出具的民事调解书。因合谋虚假债务的债权人"假戏真做"持续追债,金某某不堪其扰,向公安机关主动投案,后被批捕。

一审法院根据金某某的供述以及李某等证人的证言、银行交易明细等,认定金某某的行为已构成虚假诉讼罪,金某某犯罪后自动投案并如实供述犯罪事实,系自首,可以从轻处罚。一审法院遂对被告人金某某犯虚假诉讼罪,判处有期徒刑两年,并处罚金三万元。

金某某不服,向上海一中院提起上诉。 金某某及其辩护人称,原判量刑过重, 罚金过多;金某某犯罪初衷是因个人债务 缠身,并非为了多拿多占,犯罪的主观恶 性有别于其他同类案件;金某某系主动自 首,且未发生实质性侵害他人合法权益的 危害后果,请求法院对其从轻处罚并适用

上海一中院二审认为,被告人金某某破坏社会诚信,与他人恶意串通,多次以捏造的事实向人民法院提起民事诉讼,妨害正常的司法秩序,损害司法的公正和权威,其行为已构成虚假诉讼罪,依法应予惩处。一审判决定罪准确,量刑适当,诉讼程序合法。一审法院充分考虑上诉人金某某系自首以及认罪表现等各方面情节,已对其从轻处罚,且其不具备适用缓刑的条件。

上海一中院遂裁定驳回上诉,维持原 判。

男子两次在万达扬言跳楼引围观获刑

□记者 陈颖婷 通讯员 富心振

本报讯 男子周某因感情纠纷,在公共场所扬言跳楼自杀闹事,扰乱正常公共秩序,近日,浦东新区人民法院开庭审理此案并当庭作出一审判决,被告人周某犯寻衅滋事罪判处有期徒刑十个月。

周某现年 48 岁, 2008 年 12 月始, 周某 曾因盗窃、任意损毁公私财物行为和扰乱公 共场所秩序行为等多次被公安机关行政处罚。

2017年3月至2017年7月,周某因感情纠纷,多次谎报家中财物被盗、扬言自杀、私藏枪支等"110"警情达20余起,并在2017年7月26日20时20分许,又因感情纠纷,至浦东新区周浦镇万达广场C栋6楼佯装要跳楼,并拨打"110"报警扬言要跳楼自杀,造成出动多辆警车、消防车、救护车,现场车辆拥堵,严重影响万达广场周边的正常公共秩序。

而周某因上述行为经公安机关对其两次行政处罚后,又于2017年8月26日21时许,再次至浦东新区周浦镇万达广场C栋6楼佯装要跳楼引起路人关注,并拨打"12345"市民热线扬言要跳楼自杀,造成出动多辆警车、消防车、救护车及现场车辆拥堵,严重影响万达广场周边的正常公共秩序。

当日,周某到案后,如实供述了上述犯 罪事实。

公诉机关认为,被告人周某在公共场所 闹事,造成公共场所秩序严重混乱,其行为 已构成寻衅滋事罪。周某的行为给社会造成 了一定的影响,具有较大的社会危害性,应 受刑罚处罚。周某系坦白,可以从轻处罚。 提请依法审判。

周某对公诉机关指控的事实和罪名均无 异议,同时认为其因与妻子感情不和,身患 疾病等多种原因才一时想不开,造成不良影 响,希望对其从轻处罚。辩护人对公诉机关 指控的事实及罪名均无异议,同时认为周某 的行为没有造成财产损失和人员伤亡,交代 态度较好,希望对其从轻处罚。

法院审理后认为,被告人周某在公共场所以恶意跳楼的方式起哄闹事,造成公共场所秩序严重混乱,其行为已构成寻衅滋事罪。被告人周某因无法解决自己的个人纠纷,用这种极端手段引起注意,这样的行为应当受到刑事处罚。公诉机关指控罪名成立,法院予以支持。被告人周某到案后能如实供述,系坦白,依法可以从轻处罚;被告人周某有劣迹,量刑时酌情考虑。辩护人提出相关从轻处罚的辩护意见,法院予以采纳。

妹妹写借条为"安抚哥哥情绪"? 法院:书面承诺有约束力

□记者 夏天 通讯员 周夏雨

本报讯 哥哥将钱财借给妹妹一家投资炒股,妹妹保证"亏损自担"。在投资失败后,哥哥索要本金无果,将妹妹诉至法院。这是一起委托理财纠纷,还是亲属间的互相帮助?日前,杨浦区人民法院受理了该起案件。面对哥哥出示的借据和还钱诉请,妹妹辩称"留借条只为安抚哥哥情绪,不算数"。法院审理后认为:哥哥对妹妹书面承诺的主张有效,支持哥哥诉请。

2008 年,妹妹余小妹找到哥哥余大山声称:"我股票做得很好,可以让你炒股赚钱,盈利至少在30%以上,亏钱由我自己承担。"余小妹还声称,表妹汤兰已把资金放在自己这炒股。余大山听后很心动,不日就将5万元打入妹夫唐盛的账户

到了2011年,余小妹告知兄长股票亏损了一部分,但仍可操作返本。余大山半信半疑之下,生怕投下去的钱血本无归,于是就让妹妹写下字据,承诺无论盈亏,均要在一定期限内如数归还本金。

但上述期限到后,余大山催讨本金无着,就将妹妹诉至杨浦法院,要求余小妹 归还钱款并支付相应利息。

庭审中,余小妹突然改变了说法,称是"哥哥让丈夫代为炒股",自己当初并不知情。直到 2011 年哥哥突然让自己写下还款字据,才得知丈夫和哥哥有此金钱往来。余小妹认为,这纯粹是"亲戚间的帮忙",出于信任和关系好,根本没有约定利润分配,更不可能承诺保本一说。至于写个字条给哥哥,也是"念及兄妹感情,情急之下的安抚情绪而已,和炒股无关",所以不同意还款。

法院经审理认为,作为一起民间委托理财案件,尽管双方没有订立相关的委托协议,但妹妹一家究竟是谁在操作投资并没有确切证据可以证明;而当哥哥催讨时,妹妹以书面保证方式明确了于何年何月将5万元归还。现哥哥就该书面承诺主张还款并无不当,遂判决支持原告的诉请。被告余小妹不服提起上诉,二审法院经审查,对一审法院查明的事实予以确认,余小妹书面承诺系自愿债务承担行为,该意思表示对双方均具有约束力,原审据此所作判决并无不妥,故驳回上诉,维持原判。 (本案人物均为化名)

以租房之名入室窃取老人钱财

□记者 季张颖 通讯员 童画

本报讯 骑着电瓶车满城溜达,专门寻找出租房屋的老人,以租房为名"登堂人室",再以各种理由支开老人窃取钱财。近日,经由嘉定区人民检察院提起公诉,嘉定区人民法院开庭审理了此案,唐某因犯盗窃罪被判处有期徒刑1年6个月,并处罚金3000元。

去年下半年,嘉定警方陆续接到好几宗 报案,报案人均是替家中老人报警。报案人 张先生称,当年8月份,一名男子来到他岳 母吴婆婆家中,询问租房事宜。吴婆婆热情 招待,带着这名男子去看了旁边打算出租的 小屋。该男子看后却并未着急表态,只说觉 得屋子太脏。吴婆婆听闻连忙打扫起卫生, 待吴婆婆打扫好之后环顾四周才发现,那名 男子不知何时已经离开。不料等她回到自己 的房间时却发现有被翻动的痕迹,放在枕头 底下的 1000 元人民币不知所踪。

其余几名报案人均称,一名男子佯装租借房屋,骗取家中老人信任后进入房屋,又趁其不备窃得钱财,金额一百至两千余元不等。警方调查后证实为同一人。经查,今年52岁的唐某自2006年以来,因犯盗窃罪人狱5次,此次作案距离他上一次出狱才半年时间。嘉定法院经审理后,以盗窃罪判处唐某有期徒刑1年6个月,并处罚金3000元。

承办检察官指出,此案是一起多次人户盗窃案件,案情虽然不复杂,但是极具宣传教育意义。老年人警惕性低,反抗能力较差,是犯罪分子常会选择的作案对象之一。在针对老年人的犯罪中,财产型犯罪十分突出,而其中又以盗窃罪和诈骗罪最为典型。仅2017年嘉定检察院办理的被害人为老年人的公诉案件中,盗窃罪被害人就占38%。因此,加大针对老年人犯罪的打击力度和开展针对老年人的法治宣传势在必行。